

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2021年5月15日  
星期六 农历辛丑年四月初四



两派客户端

中国宁波网

## 浙江水资源管理制度“大考”宁波列第一

本报讯(记者王博 通讯员王文娜)记者从市水利局获悉,浙江省“十三五”期末最严格水资源管理制度考核结果近日出炉,宁波在11个地市中位居第一,获得优秀等次。

“十三五”期间,我市生活用水缓慢增长,工业用水实现零增长,农业用水实现负增长;万元GDP用水量18.5立方米,万元工业增加值用水量12.2立方米,达到南方丰水地区先进水平;农田灌溉水有效利用系数从0.581提高至0.618;国家重要水功能区水质达标率持续稳定在100%,城市居民用水水质居全国前

列;国家节水型城市荣誉实现“四连冠”,水资源支撑经济社会高质量发展的能力不断增强。

全面加强水资源保护。“十三五”期间,我市积极实施饮用水水源地安全保障达标建设,推进库尾湿地、清洁型河道、生态渔业等项目建设,强化生态保护、生态治理和生态修复;在全省率先推进“污水零直排区”创建,加强污水排放管理和河湖执法管理,积极消除破坏水资源的各类违法违规行为。全市水库优质水占城镇自来水供水量的比率由93%提高到100%,河湖生态环境配

水量达到5.2亿立方米,较2015年增长125%。

协同推进各行业节水。工业节水方面,我市积极调整产业结构,大力开展节水型企业创建,累计创建省、市节水型企业277家,其中六大高耗水行业工业企业节水型企业创建率95.5%;农业节水方面,大力推广自动化、智能化节水灌溉技术,全市高效节水灌溉面积达65万亩,高效节水灌溉面积达25%;生活节水方面,持续开展城镇供水管网更新改造和省级节水型小区创建,累计创建省级节水型居民小区302个。

## 习近平在推进南水北调后续工程高质量发展座谈会上强调 深入分析南水北调工程面临的新形势新任务 科学推进工程规划建设提高水资源集约节约利用水平



5月14日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河南省南阳市主持召开推进南水北调后续工程高质量发展座谈会并发表重要讲话。

座谈会前,习近平于13日在南阳市淅川县陶岔渠首枢纽工程考察。

(新华社发)

新华社河南南阳5月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平14日上午在河南省南阳市主持召开推进南水北调后续工程高质量发展座谈会并发表重要讲话。他强调,南水北调工程事关战略全局、事关长远发展、事关人民福祉。进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,形成全国统一市场和畅通的

国内大循环,促进南北方协调发展,需要水资源的有力支撑。要深入分析南水北调工程面临的新形势新任务,完整、准确、全面贯彻新发展理念,按照高质量发展要求,统筹发展和安全,坚持节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力的治水思路,遵循确有需要、生态安全、可以持续的重大水利工程论证原则,立足流域整体和水资源空间均衡配

置,科学推进工程规划建设,提高水资源集约节约利用水平。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席座谈会并讲话。

座谈会上,水利部部长李国英、国家发展改革委主任何立峰、江苏省委书记娄勤俭、河南省委书记王国生、天津市委书记李鸿忠、北京市委书记蔡奇、国务院副总理胡春华先后发言。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他强调,水是生存之本、文明之源。自古以来,我国基本水情一直是夏汛冬枯、北缺南丰,水资源时空分布极不均衡。新中国成立后,我们党领导开展了大规模水利工程建设。党的十八大以来,党中央统筹推进水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理,建成了一批跨区域跨

域重大引调水工程。南水北调是跨流域跨区域配置水资源的骨干工程。南水北调东线、中线一期主体工程建成通水以来,已累计调水400多亿立方米,直接受益人口达1.2亿人,在经济社会发展和生态环境保护方面发挥了重要作用。实践证明,党中央关于南水北调工程的决策是完全正确的。

习近平指出,南水北调等重大

工程的实施,使我们积累了实施重大跨流域调水工程的宝贵经验。一是坚持全国一盘棋,局部服从全局,地方服从中央,从中央层面通盘优化资源配置。二是集中力量办大事,从中央层面统一推动,集中保障资金、用地等建设要素,统筹做好移民安置等工作。三是尊重客观规律,科学审慎论证方案,重视生态环境保护。

【下转第4版】

## 全市“四大建设”领导小组会议召开 强化争先创优注重统筹联动 高质量高效率抓好“四大建设” 裘东耀讲话

本报讯(记者易鹤 张凯凯)昨日下午,市委副书记、市长裘东耀主持召开全市“四大建设”领导小组会议。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,全面落实省推进“四大建设”工作联席会议的部署,按照市委的工作要求,强化争先创优,注重统筹联动,高质量高效率抓好“四大建设”,确保各项工作走在全省前列。

“四大建设”工作有力有效。今年是“四大建设”攻坚突破年,各成员单位要拿出攻坚克难的状态、苦干实干的作风、争先进位的决心,对标对表省委、省政府的部署要求,加快打造战略性平台、实施标志性工程、推进实质性举措,确保形成一批具有宁波辨识度、在全省有影响力的成果。

裘东耀强调,要提振精气神、鼓足干劲,强保障、增合力,统筹高效推进“四大建设”。一要增强大湾区平台引领作用。加快前湾新区、甬江科创大走廊等平台差异化、特色化发展,梯度培育“万亩

千亿”新产业平台,高水平建设中国—中东欧国家经贸合作示范区和浙江自贸区宁波片区,推进国家跨境电商综试区和生态海岸带建设增成效、出亮点。二要擦亮美丽大花园金色名片。立足凸显拥江揽湖滨海特色,精心抓好浙东唐诗之路和大运河诗路建设,加快打造四明山名山公园、象山花岙海岛公园,实施好一批美丽河湖、美丽公路工程,推动旅游经济、绿色低碳经济提升发展。三要构建外联内畅大通道体系。围绕建设高水平交通强市,加快构建“213”交通圈,全力锻造港口硬核力量,推进港航服

务业补短板,加快通苏嘉甬铁路等重大交通项目建设,提升“四港”联动发展水平,构建物通高效物流网络。四要提升宁波都市区规模能级。全力唱好杭甬“双城记”,深入推进甬舟一体化,打造甬绍、甬台一体化合作先行区,着力抓好大都市创新要素集聚、服务功能完善和数字治理能力提升,扎实做好卫星城、千年古城复兴和中心镇、特色小镇建设,确保现代化滨海大都市建设展现新气象。

陈仲朝及朱金茂参加。会议以视频形式召开,各区县(市)和功能园区设分会场。

## 裘东耀赴北仑实地检查安全生产工作 严格落实安全生产责任 严密治理安全风险隐患

本报讯(记者易鹤)昨日上午,市委副书记、市长裘东耀赴北仑区实地检查安全生产工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,坚决扛起安全生产风险管控责任担当,督促推动广大企业严格履行安全生产主体责任,协同联动抓好安全生产风险隐患排查大整治,切实保障人民群众生命财产安全,为庆祝建党100周年、加快建设现代化滨海大都市营造安全稳定的社会环境。

裘东耀首先来到宁波长飞亚塑料机械制造有限公司,该公司的全电动注塑机广泛用于汽车、电子、家电等行业。裘东耀走进生产车间,仔细察看注塑机的生产流程,了解企业技术优势和市场布局,询问安全生产管理人员力量和管理措施。他说,安全生产丝毫不能懈怠、时刻不能放松。企业要牢记安全生产主体责任,始终抓实抓细抓严生产,不抱一丝侥幸、不漏一个环节,把安全风险隐患消除在萌芽状态,提高安全生产管理能力水平。

浙江吉利汽车有限公司梅山工厂,是领克全球旗舰工厂,整车正在试生产。裘东耀来到展示大厅,详细了解新款汽车的性能、价格和产能情况,询问冲压、焊装、涂装、总装等车间的安全管理措施。他说,安全性是汽车的生命线,

安全生产是企业发展的生命线。他希望企业坚持统筹发展和安全,高度重视安全生产,推进智能制造和安全自动监测,在确保安全的前提下,加快推进项目早日投产。

裘东耀在检查时强调,事故源于隐患,隐患不除、风险不防,则安全不安。要深入开展安全生产风险隐患排查大整治,全面排查物的不安全状态、人的不安全行为,科学监测应对环境的不安全因素,针对排查发现的风险隐患,及时周密落实安全措施、完善相关制度,建立全流程、闭环式、智能化的问题发现和处置机制,确保隐患发现及时、处置高效,确保风险预警精准、管控到位,确保安全问题解决彻底、根治彻底,有效提升安全生产治理现代化水平。各级政府及部门的负责同志要把握大局、扛起责任,扑下身子抓安全、深入企业查隐患,牢牢把安全生产工作放在心上、抓在手中。

梁群及张良才、朱金茂参加。

## 龙腾狮跃闹古镇

昨晚,前来参加“前童古镇杯”长三角龙狮争霸赛的16支龙狮队齐聚这座千年古镇,龙腾狮跃,迎接即将开幕的徐霞客开游节。

前童镇龙狮文化底蕴深厚,有着广泛的群众基础。此次16支顶尖龙狮队伍齐聚前童,将共同交流长三角地区民间龙狮文化精髓,并以龙狮为媒推进各地文化共生、互动交流。

图为各地龙狮代表队在古镇前童楼前表演。

(严龙 冯珂 蒋攀 文/摄)

